

交五千学中医，一个月就能开店？

揭秘老年课堂骗局套路

▶ “免费”、低价课堂套路多多

在黑猫投诉平台，常见各类“老年课堂被骗”的投诉；微博上，“76岁大爷学AI做视频被骗2880元”话题阅读量近150万，类似话题时常登上热搜。

记者调查发现，一些老年人上网课遭遇花式骗局。有的老年课堂宣称免费、低价，引流后再以各种话术诱导老年人高价买课。这类课程多是声乐、视频剪辑、人工智能等类型。

2025年5月，大学生秋秋（化名）的奶奶刷到某直播间，主播声称“9.9元卖书送免费声乐课”。秋秋替奶奶下单后，助理老师添加微信将她拉入课程群。上了线上体验课后，老师开始不断私信发长语音，怂恿购买高价课，并打出“知道您舍不得2580元，但我想让您有一个幸福快乐的晚年”等“亲情牌”话术。

有的网课以老年课堂为名头，实则直播带货，推销养生、中医等产品。

来自河南的林女士告诉记者，

▶ 缺资质、假师资、售卖伪劣产品

这些暗藏套路、滋生骗局的老年课堂背后，是哪些机构在运营？

根据有关规定，老年教育培训在内的各类教育培训机构，应按照教育领域有关法律法规规范管理，必须经审批取得办学许可证后，依法申请相应的法人登记，才能开展培训。

记者调查发现，一些提供线上老年教育的公司，其经营范围多为“互联网信息服务、教育咨询服务”等，并不包括教育培训服务。记者采访多地教育部门得知，部分提供线上老年课程的公司，虽拥有经营资质，但并未在教育部门登记备案。

有的老年课堂背后运营公司经营异常。广西的陈女士偶然在父母手机上发现3笔涉及老年大学网校会员、老年大学精品课程的扣款。记者在企查查上查询发现，其中一家关联公司目前为经营异常状态。

在师资方面，有些机构滥竽充

父母在所谓“国学大师”的引导下加了十几个微信群，每次上课先讲一点养生理论，然后用大量时间介绍各类根治慢性病的“神药”。课后还要提交学习心得、为“神药”拍摄推销视频，发给亲朋好友。林女士发觉时，父母为购买“神药”已花费上万元。

一些线下老年课堂也暗藏套路。表面上，学费只要几百元，但有的要求购买高价教具；有的频频组织聚餐、旅游、比赛等线下活动，费用动辄成千上万元；更有甚者，利用老年课堂进行传销或诈骗。

家住陕西西安的王女士退休后，在小区附近一家机构报名了中医养生课。“刚开始讲了一些养生知识，免费体验了理疗仪，但三节课后老师就提出，想要继续上课就要购买上万元的仪器，或者拉更多的人来报课。”王女士说，她是被朋友介绍过去的，朋友前后拉了四个人，其中一个人花了17800元买了仪器。

数，以销售人员甚至AI数字人冒充“研究院专家”“国学大师”，骗取老年人信任。

“脑梗需要长期治疗，这款‘神药’可以逆转病变。”屏幕上，身着中山装、戴眼镜、自称是某大学研究院教授的“专家”侃侃而谈。经调查发现，“专家”实际上是AI数字人，大学官网查不到视频显示的身份信息。

记者了解到，老年课堂上推销的产品，有的比正规渠道价格贵数倍；有的被包装成包治百病的“神药”，涉嫌虚假宣传、夸大药物疗效；有的甚至是假冒伪劣产品。

辽宁沈阳的梁女士在上课时被忽悠高价购买一款“进口”保健品，保健品瓶身有明显英文拼写错误。河南林女士的父母在网课上购买的“脑细胞激活液”，包装注明是运动营养食品，但被介绍为可以治疗老年痴呆；其研制机构“国医中医药生命研究院”，在企查查等渠道也并未查到。

建议

加大监管力度 让老年人安心上课

9.9元卖书送课，实则是为了推销高价课；号称交5000元学费可跟着名师学中医，一个月后就能“速成”开店，结果一直推销保健品……

近期，记者调查发现，越来越多老年人渴望通过老年课堂拓宽朋友圈、学习新技能、丰富晚年生活。这也让他们成为不法分子围猎的对象，多地不时爆出老年人上课被骗的案例。

多地监管部门表示，一些线上老年课堂的运营机构，在注册地没有实体，课程扣费、售后保障难以追溯。只有少数受害老人的家属通过12315、消费者权益保护平台、黑猫投诉等方式追回课程费用，多数人无奈地自认“花钱买教训”。

业内人士建议，加大监管力度，多管齐下，让老年人安心上课。

据了解，对于一些老年课堂运营公司超范围经营，市场监管部门会视情况不同分别给予没收营业所得、罚款、吊销营业执照等处罚。

北京奥肯律师事务所执行主任李传文认为，老年课堂的实际管理涉及多个部门，应进一步加强部门协同合作，由市场监管、教育、公安、民政等部门联合开展专项整治，集中清查违法开展老年培训业务的机构，严厉打击利用老年课堂进行欺诈等行为。

近年来，中央网信办持续部署开展“清朗”系列专项行动，集中时

间、集中力量打击网上各类乱象问题。业内人士呼吁，各地细化监管措施，进一步加大打击力度，重点加强微信群等私域平台监管，同时梳理老年课堂骗局典型案例，加大对老年人的定向宣传，帮助他们提高骗局鉴别力。

另一方面，正视“老有所学”需求，扩大优质老年教育资源供给，发动社区、高校、职教中心、技校等力量，引导志愿者、社工、社会组织等参与进来，设计开发更多适合老年人的课程；因地制宜探索建立老年教育相关标准，从基本条件、课程教学、师资队伍、审批备案等方面进行规范，积极推动老年教育培训机构规范有序发展。

李传文还建议，子女要多关心、陪伴老年人，为他们介绍正规上课渠道，普及反诈知识，及时关注老年人手机上的扣费、转账等信息，让他们真正老有所学、老有所乐。

据新华社

近日，有网友发帖称，天津水上公园湖面结冰，导致刚出生的黑天鹅幼鸟被冻在冰面死亡。1月7日，华西都市报、封面新闻记者从公园方得到证实，该公园工作人员表示，已第一时间向相关部门反馈，目前正在组织动物专家研究为水禽加设栖息区域。



湖面冰封 黑天鹅宝宝被冻死

天津水上公园回应：正研究加设栖息区



6只黑天鹅宝宝目前仅剩1只。受访者供图

湖面结冰 致多只黑天鹅幼鸟死亡

发帖人屈女士说，1月2日，她所在的水禽爱好者群里，有网友发现了这一情况，“说一对黑天鹅生了6个‘宝宝’，其中1个被冻在了冰面上。”

由于黑天鹅幼鸟被冻住的地方不在湖边，市民无法靠近。“有人拨打了公园电话，但工作人员说水禽繁殖遵守物竞天择，他们不干涉。”屈女士觉得很痛心，于是在社交平台上发布了该消息，“想看看能否众筹付费救援。”

1月5日，屈女士前往公园，发现这对黑天鹅旁只剩1只小天鹅。“另外几只在冰面上冻死了。”她说，今年天津的气温对水禽不太友好，白天温度较高，朝阳区域以及有水流动区域的冰会融化，到夜里气温降至0℃以下后，又会冻上，一些水禽在水面睡觉，结冰后腿就会被冻住。

致死原因：
反季节繁殖和无栖息地

1月7日，记者致电天津

▶ 专家建议

可采取救助措施 但不必过度干预

近些年，外形优美的黑天鹅频频成为焦点。不过，黑天鹅并非我国本土物种。“公园里的黑天鹅应该是外来物种或引种的观赏鸟类。”中南林业科技大学野生动植物保护研究所所长杨道德教授说，《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》将黑天鹅列为“无危”等级，在我国黑天鹅为外来物种，并非国家和地方重点保护的野生动物。适宜条

水上公园，工作人员证实了此事，并表示已第一时间向相关部门反馈，“他们也进行了妥善处理。”

该工作人员说，公园里的黑天鹅是野生的，具体数量无法统计，也不清楚此次被冻冰面致死的黑天鹅数量。

对于发生这样的意外，该工作人员解释称，是因为黑天鹅反季节繁殖加上没有栖息地。“原本它应该是春季繁殖，到了冬天就有越冬能力了。现在反季节繁殖，冬天孵出的黑天鹅幼鸟，会无法适应天气。”

往年是否存在反季节繁殖？是否针对该情况提前做准备？针对这两个问题，工作人员说：“应尽量减少对野生动物的人为干涉，尊重野生动物的习性。我们只是在力所能及的情况下，给它提供更好的越冬条件。”他说，目前已找了动物专家，在研究如何给湖里的水禽打造一个栖息地，“在人为干涉最少的情况下，打造固定的小架子。”

“鉴于黑天鹅在天津水上公园生存和繁衍，观赏价值高，当地民众喜爱和关心它们的生存，建议公园采取必要的救助措施。如果缺乏食物，可以补投一定食物，还可以人工提供必要的过夜栖息场所，不必过度干扰。”杨道德说。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清 实习生 董芯羽